

纵横信息数字化对学生发散思维的培养

江西省新余市暨阳学校 周游

【摘要】本文主要探究了纵横信息数字化学习研究与学生在学习过程中解决问题时启发的发散思维能力的关系，阐明了学生思维训练中培养发散思维能力的重要性，以及如何利用纵横信息数字化学习研究培养学生的发散思维。

【关键词】纵横信息数字化学习研究 发散思维 实验 合作创新

纵横信息数字化学习是指“纵横码”信息技术、认知心理学的原理和语文学科教与学结合起来，以培养学习者快乐学习，主动探索，提升信息素养与开发学习能力，从今潜能发展的创新学习方式。近年，纵横信息数字化学习研究在中国内地及香港地区产生了近 300 个子课题，尤其在如下的三项技能方面有突出的成效：

看打——眼、脑、手协同并用的快速阅读

选打——寓学于乐的游戏式词汇快速积累

想打——看图作文读写结合促进思维流畅

这三项技能对低年级学生的发散思维的产生可以起到相应的推动作用。因为发散思维的特点是流畅性、变通性、独特性、多感官性。看打可以让学生的多种感官活跃起来，在快速阅读的过程中眼手并用，思维跟着有指向的发散。选打的变通性和独特性在游戏过程中可以让学生轻松的接受词汇并快速积累。学生思维的流畅性是低年级学生比较高层次的思维方式，这种思维的训练主要体现在语文的阅读和写作中，而纵横信息数字化学习可以将语文的读写与信息化技术结合对学生流畅性的发散思维进行独特的训练。

接下来我将从以下三方面阐述纵横信息数字化对学生发散思维能力的培养。

一、纵横信息数字化学习研究与学生发散思维能力的联系

纵横信息数字化学习是通过纵横码简单易学的原理和规则结合语文学科的教与学，提高和优化学生识字、阅读和写作的研究性学习方式。在研究过程中主要遵循学生的认知水平，结合语文学科及学生心理认知的特点，把枯燥乏味的识

字学习融入到轻松活泼的“打字游戏”中。在“打字游戏”中学生的发散思维能力孕育而生了，其突出的“组合思维”便得到了充分的发掘。在利用纵横信息数字化学习生字时，通过简单易学的“拆字——纵横码对照——输入纵横码——识记生字”的原理和规则，学生的组合思维便得到了培养。

生字、词的学习是简单的，方法也是传统的一一熟记。而纵横信息数字化学习给生字、词的学习注入了新鲜的血液。学习的本体在不失简单的同时，形式更加新颖多样，如“拆字游戏”、“选打游戏”、“竞赛”等等让学生感兴趣又乐于投入的实验教学也潜移默化地训练了学生的发散思维能力。在学习方法上，学生不再是反反复复的熟读生字、词，而是在纵横信息数字化的学习中“利用”了学生的兴趣取向，把乏味的学习方法转换成游戏的、竞赛的方式。

在游戏或竞赛中，纵横信息数字化学习重点突出了学习本体的立体感和实验性。当多个字、词出现时，学生可以选择性的学习，这样更有利于对已学知识的记忆。同时，学生也可尝试性的学习其他难识的字、词，这一过程就是实验。在种种尝试中锻炼了学生的多路思维能力及逆向思维能力。

总而言之，纵横信息数字化学习研究的原理结合了学习者的心理认知方式，在认知层面上也遵循了学习者创造性思维的发展规律。

二、纵横信息数字化学习研究在培养学生发散思维能力中起到的作用

发散思维又称辐射思维、放射思维、扩散思维或求异思维，是指大脑在思维时呈现的一种扩散状态的思维模式，它表现为思维视野广阔，思维呈现出多维发散状。如“一题多解”、“一事多写”、“一物多用”等方式，培养发散思维能力。不少心理学家认为，发散思维是创造性思维的最主要的特点，是测定创造力的主要标志之一。纵横信息数字化的学习研究在学生学习语文知识时促进了其发散思维能力的提高。

1. 纵横信息数字化的学习研究可以把语文中的“字”辐射出“词”，由“词”辐射出“句”。从而产生整体的书写和阅读。尤其在实验中，通过看图作文题的练习，学习了纵横信息数字化的学生在作文的构思和速度上都略胜一筹。

2. 纵横信息数字化的学习研究可以让语文生动有趣的词句形象化，便于识记。通过课前准备把如下的一些词语通过纵横信息数字化学习——字码转换的方式让一部分学生在电脑上熟记，另一部分学生直接用纸张方式熟记。识记时间都是 20 分钟，然后让所有学生完成该词语，记忆效果对比如下：

①词语如下：

全神（ ）注 筋（ ）力尽 （ ）然大物 牵肠（ ）肚
如醉如（ ） 藕断（ ）连 （ ）然神伤 别处心（ ）
呕心（ ）血 不容争（ ） （ ）然大怒 斩钉（ ）铁

②实验结果：

实验对象	实验人数	解题时间	记忆效果
参与过纵横信息化学习的学生	65 人	5 分钟	48 人完全正确，完全正确率：73.85%
未参与过纵横信息化学习的学生	45 人	5 分钟	23 人完全正确，完全正确率：51.11%

通过实验可以看出，学生经过纵横信息数字化学习后，对语文字词的记忆更加实效。

3. 纵横信息数字化学习研究可以让学生在学习过程中加强合作，团结创新。发散思维往往在合作讨论中萌发。学生的有效合作及创新可以增强学生的自信心，其平面思维、侧向思维、横向思维都会在实验合作中渐渐得到提高。

三、如何利用纵横信息数字化学习研究促进学生发散思维能力的提高
结合课题，在课题开展中找方法，让纵横信息数字化真正有效的挖掘学生的潜能，开发其发散思维能力。具体的方式方法可以总结为以下几点：

1. 实验法：实验法是最直接的纵横信息数字化学习的途径，在理论的引导

下，假设可供操作的材料、程序和方法，然后进行实验研究。在实验中充分体现纵横信息数字化学习的简便性和实用性，让学生的思维在最原始的状态中得到锻炼。

2. 调查法：运用问卷、访谈、现场测试等方式，有目的、有计划地搜集学生学习的实际情况，形成资料为实验提供依据。这一过程是对学生思维能力的一次摸底，了解了学生的兴趣爱好，我们才能有针对性的学习研究。

3. 经验总结法：在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，再指导研究和实践。学生的发散思维是潜移默化提高的，总结之后才能了解学生对纵横信息数字化的理解。

4. 个案法：对参加实验的个别学生（优等生、潜能生），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪调查研究。由个体的发展中体现纵横信息数字化学习对学生发散思维能力的影响。

纵横信息数字化学习是一种新型的学习方式，集技能、知识、娱乐于一体。学生可以在纵横信息数字化学习中不断的积累技能、接受知识、优化思维、享受快乐。

文献参考

《纵横信息数字化学习与研究》 作者 林小萍

《发散思维 百度百科》 <http://baike.baidu.com/view/79536.htm>